

北京城市副中心报



2024年4月19日 星期五 农历甲辰年三月十一 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

风调雨顺副中心 迤迤风光大运河

2024 大运河开漕花船扬帆启航

本报讯(记者 金耀飞 常鸣)“河冰初解水如天,万里南来第一船。”运河边,沉寂了一个冬天的船工在春天将漕船推进河中,开始新一年的漕运生活。而在岸上,枕河而居的人们用热闹非凡的仪式,表达了对新年风调雨顺的祈求与对大自然的敬畏。这就是漕运

盛时期运河边的独有仪式——“开漕节”。古时依靠运河而生的船工相信,每年春天举行一场隆重的仪式,可以保证一年的风调雨顺。

为深入挖掘大运河文化内涵,促进传统文化振兴,通州区委宣传部策划了2024大运河“开漕节”主题系列活动,以

“璀璨之光 运河传扬”为主题,安排了“运河有戏”、“运河非遗”、“运河美食”三大板块。其中,运河有戏将为市民群众带来运河沿线城市特色文艺演出;运河非遗将开展运河沿线城市传统非遗传承项目体验活动,宣传非遗项目和历史文化知识,促进非遗传承发展;河

美食则让广大市民不出家门即可品尝各地美食。

今天,2024大运河“开漕节”主题系列活动正式启动。经过精心装扮的大运河“开漕节”专属特色花船扬帆启航。“开漕节”期间,市民游客都可以乘坐专属特色花船游览运河两岸风光。

“开漕节”专属水上观光特色花船共四艘。市民可通过“北京通州大运河文化旅游景区”官方微信小程序或者关注“北京大运河文旅”微信公众号预约购票,既能享受半价优惠,又能获得具有收藏价值的大运河“开漕节”专属船票。



常鸣/摄

尹力在全市经济社会发展工作部署会上强调 全力谋划推进二季度经济社会发展各项工作 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领

殷勇魏小东刘伟参加

本报讯(记者 祁梦竹 刘菲菲)昨天,全市经济社会发展工作部署会召开,总结一季度工作,分析当前形势,安排二季度工作。市委书记尹力强调,全市各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,充分发挥首都优势,进一步增强信心、激发动能,积极奋进、守正创新,全力谋划推进二季度经济社会发展各项工作,努力实现上半年“双过半”,争取更好结果。市委副书记、市长殷勇通报了全市一季度经济社会发展情况,并作工作部署。市政协主席魏小东、市委副书记刘伟参加。

尹力指出,今年以来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话,锚定全年目标任务,凝心聚力奋斗一季度开局,扎实推动高质量发展,取得较好成效,实现了“开门红”。二季度承上启下,十分关键,要保持住好的发展态势,各项工作丝毫不能松劲。

尹力强调,要大力发展新质生产力,推动经济高质量发展。在科技创新方面,要强化关键核心技术攻关,加强原创性颠覆性科技创新,加快科技成果转化,加强“三城一区”联动。在产业创新方面,提升金融、信息、科技、商务等现代服务业,壮大智能网联汽车、新能源、生物医药等战略性新兴产业,培育发展量子信息、商业航天等未来产业。在建设全球数字经济标杆城市方面,加强算力基础设施布局,加快推进数据基础制度先行区建设,推动人工智能赋能千行百业。在开放发展方面,精心组织办好北京国际电影节、中关村论坛、北京车展,以及下半年的服贸会、金融街论坛、北京文化论坛等重要活动。要狠抓项目实施,加大重点产业、基础设施等领域投资力度。强化市级政策统筹,推动政策红利直达企业。落实好京津冀协同发展各项任务,加强协同创新和产业协作。

尹力强调,要贴近群众需求,持续改善民生。做好重点群体就业服务和促进工作,多措并举促进居民收入增长。积极扩大优质消费供给,大力发展服务消费、新型消费,促进商旅文体融合发展,提前谋划“假日经济”,支持传统消费品、耐用消费品更新换代。不断完善公共服务,持续推进养老家庭床位和普惠托位建设,有针对性地解决“老

老人”“小小孩”问题。统筹教育资源布局,办好通学车等家长关心的实事。持续深化三医联动,完善分级诊疗机制。加强房地产市场政策统筹,积极推进“三大工程”、城市更新、地下空间利用等工作。抓好接诉即办“每月一题”,解决群众急难愁盼问题。

尹力强调,要持续加强生态环境建设,促进绿色低碳发展。在扩绿兴绿护绿上持续用力,形成一批可感可及的绿化彩化成果。持续深化“一微克”行动,打好蓝天、碧水、净土保卫战。加快发展方式、生活方式绿色转型,着力优化调整能源、产业、交通运输结构,发展绿色低碳产业和供应链,推动生态效益更好转化为经济效益、社会效益。加快汽车“油换电”和充电桩建设,促进家电消费绿色升级,倡导绿色生活,让减排降碳、勤俭节约成为社会风尚。

尹力强调,要统筹发展和安全,坚决守牢安全底线。把政治安全放在首位,守好意识形态阵地,维护社会面良好治安秩序。着力加强金融重点领域监管,坚决守住不发生系统性金融风险底线。始终绷紧安全生产这根弦,压紧压实安全生产责任,持续深化消防、燃气、电动自行车等重点领域专项整治,坚决遏制重特大事故发生。提升城市安全运行水平,加强水电气运保障供应。紧抓防汛准备“窗口期”,按期投用需要汛前完成的在建项目,强化汛期监测预警体系,确保安全度汛。

尹力要求,扎实开展党纪学习教育,激发干事创业精气神。自觉把开展学习教育同贯彻党中央决策部署、巩固拓展主题教育成果、做好全市中心工作结合起来,通过学习教育让广大党员干部进一步树立纪律意识、形成底线思维。抓好整治形式主义为基层减负的各项措施,扎实开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。进一步改进工作作风,提升工作效率效能。党政机关要习惯过紧日子,把资金用在支持高质量发展和改善民生上。牢固树立全市一盘棋思想,加强经济运行调度,各区加强协作、主动担当作为,以敢为人先的锐气、开拓进取的勇气不断推动各项工作取得新成效。

市委、市人大常委会、市政府领导,市人大常委会、市政协秘书长,市有关部门、有关单位主要负责同志,各区及经开区主要负责同志等分别在主会场、分会场参加。

一季度北京经济开门红

GDP同比增长6% 总体经济回升向好

本报记者 曲经纬

GDP同比增长6%、居民消费价格同比上涨0.2%、居民人均可支配收入增长5.2%、城镇调查失业率均值较上年同期回落……昨日下午,北京一季度经济数据出炉。“这几个主要宏观指标,反映出一季度北京经济保持一个回升向好的态势。”在2024年一季度北京经济运行情况新闻发布会上,市统计局副局长、新闻发言人朱燕南说,一季度,生产需求继续好转,就业物价保持稳定,市场预期不断改善,北京总体经济回升向好,实现良好开局。

关键词

增

重点领域呈现好势头

如何看待一季度北京经济“回升的势头”?朱燕南介绍,生产领域,一季度农林牧渔业总产值增长3.0%,高于上年同期0.9个百分点,瓜果和禽蛋产量都实现了两位数增长。变化较前两年更明显的是,规模以上工业增加值同比增长了7.5%,增速高于上年全年7.1个百分点。北京工业37个行业大类当中,有21个行业实现了增长,电子、汽车、电力几个行业贡献突出。服务业增加值同比增长5.8%,信息服务业和金融业对于服务业增长的贡献率合计接近8成。

再看需求领域,一季度全市固定资产投资同比增长13.6%,有效投资里,反映实物工作量的建筑安装工程投资和反映企业扩大生产能力的设备购置投资,占全市投资比重合计达54.4%,同比提高4.9个百分点。

一季度北京的消费成绩也不错。市场消费在继续恢复,市场总消费额同比增长5.8%,增速高于上年同期3个百分点。社会消费品零售总额中,与升级类消费相关的金银珠宝类、体育娱乐用品类、通讯器材类商品零售额增长较好,新能源汽车零售额保持两位数增长。

“回升的活力也在增强,其中主要是我们的政策措施发挥了非常重要的作用。”朱燕南说。丰富市场供

给、改善消费环境,西直门、双井等15个商圈改造升级,京津冀消费季活动启动,文旅消费活力增强,旅行社及相关服务收入成倍增长,旅客周转量增长60.9%,休闲农业“十百千万”畅游行动开展,乡村休闲旅游接待人次增长13.6%。

一季度居民人均团体旅游支出同比增长了1.6倍,景点门票、旅游、住宿、交通、汽油的支出增速在24.8%至62.3%之间。国家统计局北京调查总队副队长、新闻发言人卜晶说,总体上看,一季度居民餐饮、文娱、旅游等服务消费的领域表现较好。接下来在政策加力的双轮驱动下,居民相关领域的消费仍将呈现恢复向好的态势。

在经济恢复回升的过程当中,企业的生产经营在进一步好转。1-2月规模以上工业、服务业企业的收入和利润都实现了增长,而且企业的收入和利润率和去年同期相比也都在提高。第三个表现就是保障和改善民生来提升居民的获得感。就业形势比较稳定,居民收入在稳步增加,同时也在持续加大对民生领域的投入,一季度全市固定资产投资中,教育和卫生等社会领域的投资合计增长了9.4%,居住类更新投资在老旧小区改造的带动下增速超过了50%。

关键词

稳

CPI呈温和上涨态势

消费价格总体呈现温和上涨的态势。”卜晶说。从分类上看,食品价格同比下降4.6%,鲜菜价格先涨后降,3月份受天气转暖,南方产区鲜菜大量上市,价格呈现季节性下降,同比下降2.8%,总体上低于上年同期水平。

工业消费品价格总体平稳,一季度工业消费品价格同比下降0.1%。汽车价格下行,新能源汽车、燃油小汽车价格同比分别下降了11.7%和5.8%;一季度电冰箱、空调、洗衣机价格同比降幅都在0.9%至4.7%之间。“这主要在于我市多个区发放汽车消费券起到了拉动作用,此外,市商务局上线了精彩绿色消费券,也带动部分家电价格下降。”卜晶说。(下转2版)